

К 100-летию начала Первой мировой войны

Продолжение.
Начало в № 3ГЛАВА 1
Накануне

Весной 1914 года на страницы газеты «Заволжье» был вынесен конфликт между попечительским советом коммерческого училища и директором этого учебного заведения Евгением Ивановичем Гофманом. Несмотря на то, что последний за год до этого был награждён орденом Святой Анны II степени «за добросовестную службу Государю и России», городской староста и заместитель председателя попечительского совета училища Иван Мамин поставил перед родителями учащихся вопрос об отставке «орденоносца». Его, как и других членов попечительского совета, не устраивало, что преподаватели во главе со своим директором все недостатки в воспитании своих питомцев просто списывали на влияние среды. Вместо того, чтобы активно с этой средой бороться.

Не нравилось попечителям и то, что Гофман совершенно не вникал в финансовые дела. А проблем со средствами на содержание училища было предостаточно. Их решение полностью брал на себя попечительский совет.

Свои претензии и претензии совета Мамин резко высказал на весеннем родительском собрании 1914 года:

«Вина в отсутствии общества школы с родителями лежит вовсе не на попечительном (так писалось это слово 100 лет назад. — Ю.К.) совете, который и не имеет права собирать родительские собрания, а всецело на директоре. Он-то как раз против таких собраний и не раз высказывал даже, что они могут только мешать делу. Как руководитель учебного заведения, Евгений Иванович стоит далеко не на высоте своей задачи, потому что за ходом преподавания других учителей он не следит, и они ведут его каждый по-

На краю...

(Балаково в годы Первой мировой войны)



Е.И. Гофман (справа) со своими учениками

своему, денежной и хозяйственной стороной дела не интересуется, а это тоже большой минус для директора при том положении, в котором находится наше училище. Эти факты и заставили попечительский совет задуматься над будущим училища и заняться вопросами, может ли Евгений Иванович стать на ту высоту, при которой ему не будет страшна никакая конкуренция? И совет по этому вопросу пришёл к отрицательному заключению и решил принять меры, чтобы спасти училище от краха. Любовь к детям, которую ставят в заслугу директору, конечно, дело хорошее, но разве мы не видим, что часто любящая мать портит своих детей. Мать должна быть не только любящая, но и твёрдая — только такая мать ребёнка не испортит. Это должно относиться и к руководителю учебного заведения, но в Евгении Ивановиче мы, к сожалению, этого не видим».

Впрочем, родители с мнением совета не согласились. Один из них заявил, что у Мамина «жестокое машинное сердце», намекая, видимо, на то, что он — владелец завода. А мама одного из учеников написала в газете:

«В течение 4-х лет ни училище, ни попечительский совет не интересовались нашим

Но это — последние лёгкие всплески,
Последний на море бушующий вал!..
На лето разъедутся все педагоги,
Утихнут волненья, смягчится конфликт,
Стушуются летом всех партий тревоги,
И время подскажет бесстрастный вердикт!..
— написал он.

Так и остался Гофман на своём месте.

Кстати, из публикаций, посвящённых этому конфликту, мы узнаём, кто входил в попечительский совет, кроме Ивана Васильевича Мамина и Евгения Ивановича Гофмана. Это Сергей Гаврилович Мельников, Александр Афанасьевич Кузнецов, Яков Васильевич Мамин, Фёдор Степанович

Вехов — от хлебной биржи, Николай Александрович Задков — от губернского земства, Игнатий Давыдович Прахов — от сельского общества и Иван Васильевич Кобзарь — почётный попечитель.

1913–1914 учебный год стал первым для только что открывшегося в Ивановке сельскохозяйственного училища. Здесь был избран не попечительский, а наблюдательный комитет. Его председателем главным управлением землеустройства и земледелия был утверждён князь Александр Александрович Щербатов. Он был участником русско-японской войны, членом географического общества и скончался очень рано: 5 апреля 1915 г., когда ему исполнилось всего 34 года.

А членов этого комитета выбирали на заседании Николаевского земского Собрания. После тайного голосования ими стали гласные, т.е. депутаты, этого Собрания Фёдор Афанасьевич Соколов, Пётр Алексеевич Николаев и Иван Васильевич Мамин. Представителем от главного управления назначили помощника местного управления земледелием С.И. Николаевского.

Юрий КАРГИН
Продолжение следует